

**Институту философии Российской Академии наук
от Казахстанского института стратегических исследований
при Президенте Республики Казахстан**

*Уважаемые коллеги!
Дорогие Андрей Вадимович, Абдусалам Абдулкеримович!*

От имени Казахстанского института стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан и от себя лично сердечно поздравляю коллектив Института философии Российской Академии наук со столь значимой юбилейной датой – 100-летием со дня основания.

В стенах Института за вековую историю его существования плеядой выдающихся российских философов были созданы труды, ставшие философской классикой, вошедшие в золотой фонд мировой философской мысли. И сегодня научная продукция сотрудников Института демонстрирует широкую и вдохновляющую панораму философско-гуманитарных исследований, является неотъемлемой составной частью общемировой духовно-интеллектуальной культуры, внося весомый вклад в её содержательное наполнение и творческое преобразование.

Институт философии РАН по праву считается главным философским учреждением страны, в котором генерируются и транслируются в мир науки и в общественное сознание философско-мировоззренческие идеи на основе институционально организованных философских исследований, формирования философских школ и направлений, системы подготовки высокопрофессиональных учёных-философов. Этот статус ИФ РАН наделяет тему настоящей конференции – «Философия и общество» – особой актуальностью, основания и мотивы которой я хотела бы кратко затронуть в своём выступлении.

Как положено в любом рассуждении, касающемся философии, начать следует с Платона и Аристотеля. Согласно Аристотелю, метафизика или «первая философия» есть «наука единственно свободная, ибо она одна существует ради самой себя»¹. Поэтому вне философии нет мерила или критерия, с которыми можно было бы подходить к оценке истинности и ложности, смысла и обоснованности философских суждений. Необходимым следствием этого положения становится следующая сентенция Гегеля: «философия – обособленное святилище, и её служители образуют изолированное сословие жрецов, которое не может совладать с миром и должно оберегать владение истиной. Какой выход найдёт из своей расколотости временное, эмпирическое настоящее, какую форму оно примет, – надо предоставить ему, это уже не является непосредственно практическим делом и предметом философии»². Поэтому только недоразумением или недомыслием являются попытки вписать философию в социальные порядки, преобразовать социокультурный мир на философских основаниях.

Вместе с тем, как утверждал на своих семинарах по гегелевской «Феноменологии духа» Александр Кожев, будущность человеческой цивилизации, судьбы всего мира зависят от того, насколько верно мы поймём Гегеля. О судьбоносности философской

¹ Аристотель. Метафизика // Аристотель. Сочинения в четырёх томах. Т. 1. – М.: Мысль, 1975. С. 69.

² Гегель Г.В.Ф. Лекции по философии религии // Гегель Г.В.Ф. Философия религии. В двух томах. Т. 2. – М.: Мысль, 1977. С. 333.

мысли учил и Хайдеггер, заявляя, что атомная бомба начала взрываться в поэме Парменида.

Этой ссылкой на великие имена мне хотелось сказать, что тема «Философия и общество» включает в себе типично кантовскую антиномию. Какую стратегию в этой ситуации должна избрать академическая философия? Должна ли она следовать императиву духовной автономии и сохранять чистоту белых одежд жрецов «чистого разума», незапятнанных социальной эмпирией? Либо же, по совету Ричарда Рорти, следует пойти на определённую депрофессионализацию, проявить толерантность в вопросе о том, что является философией, а что нет, и ценой жертвы универсальностью трансцендентальных аргументов легитимировать право философской рефлексии на участие в процессах конструирования социально-исторического мира? Конечно же, желательно и необходимо найти некий третий путь, за пределами этой альтернативы.

Таким образом, предложенная организаторами тема конференции затрагивает фундаментальные основы профессионального, гражданского, личностного самоопределения представителей академического философского сообщества. Это особенно знаменательно, учитывая приуроченность конференции к двойному символическому значению даты её проведения – 100-летию юбилею Института философии РАН и Всемирному дню философии.

Уверена, что площадка Международной конференции станет местом плодотворной работы, незабываемых впечатлений от докладов и выступлений ведущих российских и зарубежных учёных, расширения круга профессионального общения и углубления продуктивного сотрудничества учёных Института философии РАН с вашими коллегами из других стран, в том числе философов и ученых социальных наук Казахстана.

Сотрудничество казахстанского и российского философского сообщества имеет многолетнюю историю и даёт конкретные результаты. Это совместная подготовка кадров, повышение квалификации, участие в научных и практических мероприятиях, публикационная активность в научных изданиях наших институтов, вузов. Новая волна плодотворного взаимодействия стала возможной благодаря проведению на базе Института философии, политологии и религиоведения в г. Алматы Философского конгресса в 2013 и 2016 годах. Нашими высокими и дорогими гостями были академики Гусейнов А.А., Лекторский В.А., Смирнов А.В. Для меня лично это время особо дорого, это годы когда я была директором Института философии, политологии и религиоведения, президентом Казахстанского философского Конгресса. Сегодня идет подготовка к третьему Конгрессу. Значимым результатом работы нового профессионального общественного объединения стало единогласное принятие Казахстанского Философского Конгресса в действительные члены Международной федерации философских обществ (FISP) 4 июня 2016 г., где мы также ощутили серьёзную дружескую поддержку наших коллег из России.

Уверена, что это научное сотрудничество, проверенное десятилетиями, как и человеческая дружба между нашими философскими сообществами будет только развиваться и крепнуть.

В этот торжественный день хотелось бы пожелать всему коллективу Института философии РАН, всем участникам конференции крепкого здоровья, благополучия, успехов в научной работе, новых философских идей и ярких творческих достижений.

*Директор,
академик Национальной академии наук Республики Казахстан*

Зарема Шаукенова